



11月5日，荷蘭電商巨頭Travix集團中國區總部正式入駐四川省成都市錦江區。目前，落戶成都的世界500強達229家，位居中西部首位，而入駐錦江區的世界500強就有99家，佔據入駐成都世界500強的半壁河山。

10月，來自英國、美國、澳大利亞等10個國家的青少年和錦江區學生代表共計3000餘人，齊聚錦江區成都七中嘉祥外國語學校，圍繞「我們的心願——和平吉祥」的主題，舉辦國際青少年和平文化節，開展一系列文化藝術交流活動。

年初，全球「四大會計師事務所」中排名第一的德勤(DTT)落戶成都錦江。此前，「四大所」中的美國安永、美國畢馬威已落戶該區，同時，國際知名的房地產服務商「世界六大行」全部落戶錦江，世界排名靠前的人力資源服務公司萬寶盛華、任仕達、德科也落戶錦江……截取的幾個片段，管窺出錦江區在建設「國內一流的現代化國際性生態型精品城區」的征程上的矯健身影。

中共成都市錦江區委書記周思源表示，錦江區正以只爭朝夕的精神、扎實有力的工作，大力提升招商引資的水平和成效，鞏固發展全區對外開放的良好勢頭，努力使錦江區成為展示成都國際化的重要窗口，為成都打造西部經濟核心增長極作出新的更大貢獻。

成都被譽為「財富之城，成功之都」。作為成都市中心城區，錦江區在推動全面現代化和充分國際化方面面臨怎樣的機遇？有何優勢？針對這些機遇和優勢，錦江區在推動現代化國際化方面會有怎樣的舉措？在黨的十八大勝利召開之際，記者到成都錦江區進行了實地採訪。

■香港文匯報記者況曦、唐鑑宇 通訊員 蔡承堯 樂兆峰 成都報道 圖片由錦江區委宣傳部提供

■中共成都市錦江區委書記周思源(中)在基層調研



成都錦江區大力實施「五大興市戰略」

全力建設展示成都國際化的重要窗口

成都市錦江區區情簡介

錦江區面積62平方公里，轄16個街道辦事處、5個產業功能區、65個社區，常住人口75萬人，是成都市的核心城區、商務商業區，是全市人流、物流、資金流以及信息流集中度最高城區，先後被評為「中國現代服務業十強區」、「中國十大最關愛民生區」、「全國和諧社區建設示範城區」、「全國社區管理和服務創新實驗區」等。



■成都春熙路夜景



■成都合江亭香格里拉全景圖



■成都春熙路商圈全景

搶抓四大機遇 致力錦江現代化國際化事業

運籌帷幄，決勝千里。「加快推進現代化國際化」，打造「精品城區」，錦江區的決策層經過了深思熟慮。「從外部而言，從國際到國內，再到全省全市，一系列機遇和利好疊加，為錦江區建設國內一流的現代化國際性生態型精品城區提供了良好的外部環境。」歷數四大機遇和利好，更增添了周思源對錦江區加快現代化國際化建設的信心和決心。

首先，全省全市加快發展的機遇。四川GDP從2007年首次突破萬億元後，僅用四年時間再上了2萬億元台階。今年以來，四川加快建設西部經濟發展高地，主要經濟指標增長居全國前列，四川正由西部經濟大省向全國經濟強省邁進。去年底以來，市委明確了打造西部經濟核心增長極的目標定位，作出了「五大興市戰略」(交通先行、產業倍增、立城優城、三圈一體、全域開放)的重大部署，為成都新一輪發展指明了方向，前三季度，成都GDP同比增長13%，主要經濟指標在全國副省級城市中保持領先。今年，成都經濟總量有望實現重大升位，躋身副省級城市前三行列。

其次，國際國內產業轉移的機遇。目前，全國經濟發展的空間格局正在發生轉折性變化，呈現東部增速減緩、西部快速崛起的態勢。中央更加重視擴大內陸和沿邊開放，國家開放重心「西移」的趨勢日益明顯，西部地區正在由內陸地區走向開放前沿。同時，我們正面臨全球最大規模的國際產業轉移浪潮，「外資西進、內資

西移」步伐加快，這為錦江區深度參與國際國內產業分工合作，在更加廣闊的領域尋求發展機遇，加速現代化國際化進程，提供了良好的外部環境。
第三，天府新區加快建設的機遇。國家新一輪西部大開發戰略的深入實施，成渝經濟區上升為國家戰略，成都在國家發展全局中的戰略地位更加凸顯。特別是作為省委省政府與川大計的「一號工程」，天府新區各項建設正如火如荼。作為成都核心城區，錦江區東南毗鄰天府新區，更應搶抓這一重大機遇，借勢借力促進區域經濟發展。

最後，國際會展相繼召開的機遇。據《中國會議藍皮書》顯示，去年，國際會議舉辦城市前三位的是北京、上海、成都。全國春季聯誼會永久落戶成都，中國西部國際博覽會已成為西部地區重要開放平台，明年成都將舉辦《財富》全球論壇和世界華商大會，一大批世界500強企業領袖將聚集成都。歷史經驗表明，財富論壇給承辦城市帶來的「財富效應」非常顯著，必將有力提升成都對外開放水平。作為重大會議的舉辦城市，錦江區已建在建五星級酒店全市最多，其中蘊含著許多重大發展機遇。

充分發揮自身優勢 錦江推進現代化國際化基礎良好

一個區域的發展道路是漫長的，但關鍵處往往只有幾步。過去5年多來，錦江區堅持起點高人一籌、節奏快人一拍，以敢為人先的魄力、勇於創新的精神，統籌推進「五個文明」建設，全區經濟社會發展取得歷史性進步，創造了錦江發展史上又一個黃金時期，也為加快推進現代化國際化進程打下了堅實基礎。

——綜合實力較強。2011年，錦江區實現財政總收入86億元，同比增長23.6%；完成GDP 510億元，同比增長13.3%；人均GDP達1萬美元以上，平均每平方公里產出8.2億元，是全省、全市單位產出最高區域。今年以來，錦江區經濟繼續保持平穩較快增長，多項經濟指標列全市第一。

——現代服務業發達。近年來，錦江區瞄準高端產業和產業高端，大力發展總部經濟、現代商貿、金融服務、文化創意和休閒服務業，三次產業結構為0.1：18.7：81.2。已培育稅收上億元樓宇6棟，上千萬元樓宇37棟；春熙路被評為「全國著名商業街」。已建和在建五星級酒店達22家，蘭桂坊特色文化街區成為成都國際化的一張名片。

——對外開放程度高。錦江區大力實施「全域開放」戰略，把對外開放擺在突出位置。今年以來，引進德國福創德固賽等4家世界500強，入駐錦江世界500強達99家，佔全市引進總量43.2%，跨國公司達301家，是全市世界500強和跨國公司集聚度最高城區；聚集了全市73%的外資銀行和80%的外資保險機構；匯聚國際一線二線品牌280個，成為全市國際品牌數量最多城區；深化與香港貿易發展局合作，香港(成都)現代服務業國際區落戶錦江，被評為香港內地投資熱點城區之首。

——人居環境優美。「濯錦之江，源遠流長」，府河、南河在轄區交匯，沙河穿城而過。近年來，錦江區大力推進城市更新，積極創建「國家生態區」，致力建設「宜人錦江」。加快了公園、生態帶以及健康綠道建設，率先建成全市首條貫通城鄉的健康綠道。高標準建成白鷺溪生態公園，大力實施城鄉環境綜合治理，積極推進城鄉物業全覆蓋，不斷完善城市功能配套，城鄉環境更加整潔優美。

——社會管理創新推進。「中國十大最關愛民生區」、「全國和諧社區建設示範城區」、「全國社區管理和服務創新實驗區」……幾年的堅持不懈，錦江區社會管理工作聲名鵲起，榮譽不斷。結合中心城區的特點，錦江區從理念思路、體制機制、措施方法上加強和創新社會管理，牢牢把握「社會協同、公眾參與」兩個關鍵，大力實施「三大體制改革」(改革街道管理體制，改革社區治理體制，改革社會組織管理體制)，推進「四大基礎工程」(基層黨組織建設、社區民生服務、小區院落自治、社工隊伍建設)，走出了一條城市社區社會管理的新路子。

——政務服務規範高效。這些年，錦江區以提高服務效率和方便群眾辦事為關鍵，深化規範化服務型政府建設，大力推行服務承諾、首問負責、限時辦結責任制，狠抓政務服務中心、市民服務中心、社區公共服務站和樓宇服務中心建設，政府公信力和辦事效率明顯提高。

加快建設「精品城區」 大力推進現代化國際化進程

「要深入實施充分開放合作戰略，加快建設西部內陸開放高地」，今年5月，中共四川省委第十次黨代會召開，省黨代會《報告》對成都的對外開放合作指明了方向。省委書記劉奇葆在成都代表團審議時，言語間對成都更是寄予厚望：成都要堅持改革開放，走科學發展之路，加快建設開放型區域中心和國際化城市。

省委常委、市委書記黃新初在中共成都市第十二次黨代會上，所作的《報告》一個鮮明特點，就是貫穿了加快推進現代化國際化這條主線，對現代化國際化的內涵作了深刻闡述：加快推進現代化國際化，是成都應當肩負的發展責任，應當把握的發展機遇；打造西部經濟核心增長極，是成都在中西部地區率先基本實現現代化和國際化的戰略舉措。

「建設國內一流的現代化國際性生態型精品城區」，錦江區委書記周思源說：「作為成都全域發展陣陣中的頭雁，以及現代化國際化基礎較好的中心城區，錦江區有責任、有條件、有決心，在成都新一輪大發展中，繼續領跑成都現代化國際化進程，為四川建設西部經濟發展高地、成都打造西部經濟核心增長極多做貢獻。」「建設精品城區，是錦江區貫徹落實省黨代會精神的生動實踐和具體行動。如此，錦江區發展的目標定位高度契合了省委、市委的要求」。

「我們的目標是：努力把錦江建成展示成都國際化的重要窗口。到2016年，人均GDP達到2.1萬美元以上，服務業增加值達到140億美元以上，新引進世界500強和跨國公司200家以上；五星級以上酒店達到22家，甲級樓宇以上高字樓達到37棟；入境旅遊人數累計達到400萬人次以上。」周思源說。

■成都東大街遠眺



■成都蘭桂坊夜景



■成都仁恒廣場全景

走在最前列、抓得最務實 腳踏實地推進現代化國際化

目標任務確定之後，關鍵是抓好落實。錦江區按照走在最前列、抓得最務實的要求，以踏石有印、抓鐵留痕的精神和勇氣，團結一致，砥礪奮進，加快推進現代化國際化建設進程。

——大力發展現代服務業。按照再造一個「產業錦江」的要求，加快九龍會成都國際金融中心、太古集團大慈寺文化城市綜合體、新鴻基環球貿易廣場、香港置地環球球匯等重大項目建設，沿地鐵沿線規劃建設一批具有國際水準的大型城市綜合體和地標性建築。大力發展樓宇經濟，鼓勵引導樓宇走專業化特色化道路。大力發展高端服務業，做大做強主導產業，加快推進春鹽傳統商團提檔升級，積極培育華成鋼等百億新興商團，加快東大街金融街建設，力爭四年內實現服務業發展倍增。

——深入推進對外開放合作。大力實施招大引強方針，瞄準高端服務業突出重點產業招商，爭取新引進一批龍頭企業和重大項目。發揮省會城市核心城區作用，

積極參與成渝經濟區、天府新區建設。抓住成都入選商務部第三批服務CEPA示範城市契機，用好「香港(成都)現代服務業園區」這一載體，強化國際性營銷推介，不斷提高錦江品牌形象。

——不斷完善城市功能配套。依托九龍會、新鴻基、太古等重大项目，打造高品質國際化社區，加快教育、醫療等國際化配套服務設施建設，吸引更多國際機構、跨國公司和海外人才落戶創業，營造安心、舒心的工作和生活環境。按照「遵循國際慣例、行政效能最高」的原則，抓好政務服務、公共服務窗口單位建設，深化法治政府和服務政府建設，着力營造高效便捷、公平透明的國際化政務環境。

——加快建設國際化人才隊伍。健全與國際接軌的人才引進、使用和激勵保障機制，着力引進一批海內外高層次人才、高科技創新型人才、高技能實用人才。加大人才國際化培訓力度，努力培養一批具有國際視野、通曉國際規則、站在國際前沿的經營管理人才、專業技術人才和黨政幹部隊伍。

——全面提升城市文明水平。高度重視文化建設，積極開展國際性文化交流，努力把區建設成為中西部最具影響力、全國一流的成都「文化之城」。努力提高市民文明素質，着力培養「愛國、守法、文明、誠信」公民。持續深化城鄉環境綜合治理，積極推進三聖花鄉景區提檔升級，更加註重民生改善，繼續深化「三大體制改革」，大力建設「四大基礎工程」，讓生活在錦江的群眾更加幸福。



■錦江區中央CBD